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     Předmětem hodnocení je bakalářská práce studentky Martiny Polákové, jejíž náplní je restaurování úseku poškozené nástěnné malby východní části doběhu klenby s motivem jednoho z Devíti andělských kůrů, označených „Angeli“ a navazující poškozené štukové výzdoby s polychromií (dvou reliéfů okřídlených hlaviček andílků, plastických akantových dekorů okolo vodorovné profilované lizeny a pod ní omítkového doběhu s iluzivní malbou mraků těsně nad korunní štukovou římsou) ve hřbitovní kapli sv. Isidora v Křenově. Autoři maleb, polychromie a plastické výzdoby nejsou známí, díla vznikla pravděpodobně v první třetině 18. století a poslední konzervační zásahy byly provedené v letech 2005 – 2006. 
   Bakalářská práce se sestává z restaurátorského průzkumu (neinvazivního i invazivního), vyhotovení detailního návrhu, vlastního restaurování podle schváleného návrhu a zpracování dokumentace. Součástí restaurátorského průzkumu jsou laboratorní průzkumy souvrství malby a omítkového podkladu (identifikace použitých pigmentů, pojidel malby, složení omítek, zjištění salinity na povrchu malby a omítek), zkoušky zpevnění barevných a omítkových vrstev, odstranění novodobých masívních fixáží a zákalů barevných vrstev, odstranění novodobých štukových vysprávek, a to šetrnými a rozměrově minimalizovanými zkouškami in situ před vypracováním detailního návrhu postupu restaurátorských prací. 
    Součástí bakalářské práce je teoretická část Analýza malířských rukopisů maleb na klenbě 

sv. Isidora v Křenově. Studentka shromáždila historickou i aktuální odbornou literaturu 

o metodách uměleckohistorické formální analýzy. V bakalářské práci shrnula aktuální poznatky 

z bádání (i nepublikované) o nástěnných malbách a plastické štukové výzdobě v kapli sv. Isidora v Křenově. Pokusila se o srovnání detailů figur maleb a plastické štukové výzdoby pomocí formální analýzy u některých vytipovaných děl autorů, o jejichž působení byly nalezeny zmínky v historické literatuře o Křenově, případně se o jejich působení spekulovalo. Dokumentace obsahuje množství obrazových příloh a komentáře k jednotlivým částem maleb Devíti andělských kůrů, Nanebevzetí Panny Marie a štukatur. Tato část bakalářské práce je přínosem při bádání o autorství restaurovaných děl a jako studijní případně inspirativní materiál při výuce na FR UP.
     Studentka splnila zadaný náročný úkol v určeném rozsahu, k průběhu prací ani k jejich výsledku nemám žádné zásadní připomínky. Lze především ocenit, že důsledně dodržela dohodnutou technologii, použila doporučené materiály (tyto nejsou předmětem tohoto hodnocení), imitativní retuše defektů malby provedla identickým způsobem, jako při restaurování částí maleb nástropního zrcadla z předešlého roku (2013) i probíhajících restaurátorských bakalářských prací studentek Markéty Račkové (motiv „Seraphim“), Barbory Vařejkové (motiv „Principatus“), Ivany  Milionové (motiv „Potestates“) a Anny Ferdus (motiv „Cherubim“), taktéž na dobězích klenby s motivy Devíti andělských kůrů. Vyhodnocení restaurátorských průzkumů a laboratorní průzkumy jsou kompletně presentované v přílohách. 
   Jistou výhradu k finální části restaurování si přesto dovoluji vyjádřit, byť o této problematice byla jistě již vedena diskuse: domnívám se, že barevně konvertované (ztmavlé) části inkarnátů a některých červených draperií by neměly být akceptovány již s ohledem na provedené retuše a případné lokální rekonstrukce na jiných plochách nástěnných maleb na ploše kopule i kolmých stěnách. Potlačení této jednoznačně nepůvodní podoby maleb lze provést reverzibilními materiály. Jsou zde samozřejmě i jiné estetické problémy (např. chybějící malba rozměrné modré draperie Panny Marie), ale ty se však tak radikálně nebo prvoplánově neuplatňují.
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 Všechny formální kroky před i při realizaci díla jsou provedené tak, jak to určuje zákon O státní památkové péči č.20/1987 Sb. v úplném znění pozdějších dodatků.
     Dokumentace bakalářské práce (tedy její dostupná elektronická podoba) je zpracovaná podle požadavků Fakulty restaurování Univerzity Pardubice; obsahuje všechny náležitosti, teoretickou i praktickou část diplomové práce a v přílohách grafické lokalizace typických defektů, výsledky všech provedených restaurátorských i laboratorních průzkumů. 
    Fotodokumentace restaurování nástěnné malby je systematická, na vybraných úsecích zaznamenává charakteristické defekty, všechny důležité pracovní postupy, jednotlivé a zásadní

technologické etapy a stavy po restaurování. V závěru textové části restaurátorské dokumentace jsou uvedené použité materiály a doporučený ochranný režim pro dobré uchování díla.
    Navrhuji hodnocení této bakalářské práce známkou výborná s vědomím, že zadaný úkol byl náročný časově, organizačně i vlastní složitostí při praktickém provádění. Studentka řešila všechny problémy, vyskytující se při restaurování nástěnné malby. Domnívám se, že rozsah obou částí diplomové práce je přiměřeně velký, složitost a časová náročnost restaurátorských prací odpovídá požadavkům kladeným na bakalářskou práci. 

V Praze 10. 09. 2014                                             
                                                                       Josef Čoban, akad. mal. a restaurátor
